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AUMENTO DE SALARIOS 
A LOS METALURGICOS

Con motivo de la solicitud for­
mulada por la Unión Obrera Ma- 
talúrgica de la República Argen­
tina y mediante la cual dicha en­
tidad solicitaba mejoras de sala 
ríos Y condiciones de trabajo a 
los patronos del ramo, el director 
general de trabajo y acción so 
cial directa de la Secretaría de 
Trabajo y Previsión dió a cono­
cer una resolución en la que se 
establecen las normas que debe­
rán regir entre las partes respec 
tivas.

Dice después que todos los 
obreros, dentro de las categorías 
especificadas en la industria po­
drán dos veces por año, y previa 
solicitud, rendir prueba de sufi­
ciencia para optar a categorías 
superiores, en un período no ma­
yor de tres meses entre cada uno 
sin que ello implique derecho a 
ocupar el nuevo cargo si no exis­
tieran vacantes.

Dispónese también que todos 
les obreros que trabajen en ta 
reas denominadas peligrosas 
percibirán un adicional del 20 
por ciento sobre el salario básico 
del sus respectivas categorías du­
rante el tiempo en que realicen 
dichas tareas. Se considerarán
peligrosas, a tales efectos, las ta­
reas efectuadas a alturas supe­
riores a los 8 metros o a profun­
didades de más de 4 metros, co­
mo ser la instalac. de antenas, 
letreros luminosos, trabajos y chi­
meneas, cabriadas, instalación de 
bombas, pozos, doblador, atra­
pador y devastador en lamina­
ción. También se beneficiarán 
con ese aumento los obreros que 
trabajen en altas calorías o en lu­
gares donde llegue la irradia­
ción mientras se hallen empeña­
dos en tales tareas.

En la resolución se contemplan 
también las remuneraciones de 
los chóferes empleados en la in­
dustria, que se calcularán sobre 
la base de 200 horas de trabajo 
mensual, percibiendo los que tie­
nen registro profesional 2.20 pe­
sos por hora, y 2 pesos los que 
poseen registro de carga.

—Sovietų diktatorius, maršalas Jo­
sit Vasirijanovič Džiugašvili (Stalin) 
21.XII.47 minėjo savo amžiaus 68 me­
tų sukaktį, vasarodamas caro palo- 
ciuose Viči.

—Panevėžio Maisto kombinato di­
rektorium yra tūlas Litvinov.

Visus Sveikinam Su Naujais, 1948 Metais!

Daugelį namų židinių puošia Kalėdų Eglutė, teikianti džiaugsmą 
mūsų mažiesiems.

GALINGAS PETROLEO ŠALTINIS
Argentinos Valstybinių Naftos 

versmių technikai, ieškanti petróleo 
šaltinių Mendozos provincijoje, 2.270 
metrų gilumoje, prie Barrancas, at­
rado galingą šaltinį, kuris per vieną 
dieną davė pusę milijono litrų naf­
tose.

Y. P. F. technikai apskaičiuoja, kad 
tas šaltinis duos nemažiau kaip po 
200.000 litrų kasdien.

Kaip Mendozos, taip ir Šaltos pro­
vincijose kas kart atrandami nauji 
naftos šaltiniai.

—CARE (Cooperative for Ameri­
can Remittance to Europe) 50 Broad 
Str., New York, N. Y., USA, siunčia 
maisto paketus, 21 svaro, nž 10 do­
lerių tremtiniams. Galite siųsti tie­
sioginiai arba per Argentinos Lietu­
vių Balsą.

Liet. Centras, Tabaré 6930, V. Lugane, 
rengia Naujų Metų sutikimą - vakarienę, 31. XII. 47, 20 vai. šeimynoms 
S 15. Vaikai iki 10 metų, dalyvaujanti sykiu su tėvais, nieko nemoka. Pa­
vieniams S 8. Visi Lietuvių Centro nariai su draugais prašomi dalyvauti, 
užsisakant vietas iš anksto. Rengėjai.

[ AMERIKOS PARAMA 16 TAUTU 
| JAV. u. r. min. gen. Maršalo planu 
I einant, prezidentui Trumanui prita- : 
. rus ir abejiems atstovų rūmams pa- i 
! tvirtinus, 17 milijardų dolerių parama ■ 
j suteikiama šioms 16 tautų:
! Austrijai, (išskiriant Sovietų zo- i 
ną), Airijai, Belgijai, Danijai, Pran- .

j cūzijai, Anglijai, Graikijai, Islandijai, I 
| Olandijai, Italijai, Liuksemburgui, Į 
i Norvegijai, Portugalijai, Švedijai, | 
j Šveicarijai ir Turkijai.

—Savaitraščio Vienybė, Brooklyn, 
N. Y., pavienio egz. kaina nuo pereito !

■ mėnesio yra 10 USA centų, vieton 5. '
—Kinijos Chiang Kai Sheko . vy- j 

riausybė siunčia kariuomenę Man-
Į džurijon.
| —Paulius Augius nupiešė virš 100 ¡ 
iliustracijų Miko Petrausko . operai !

Į Eglė žalčių Karalienė.

VOKIETIJOS MOKSLININKAI 
AMERIKOJE

Iš 24.000 mokslo žmonių, gyvenan­
čių' amerikiečių zonoje Vokietijoj, 
JAV vyriausybė pasirinko 523 ir nu­
sivežė savo šalin karo technikos to­
bulinimui. Iš jų 48 jau grįžo Vokieti­
jon, o 6 paprašė Amerikos pilietybės, 
nors nei vienam dar nedavė.

457 Vokietijos mokslininkai Ame­
rikoje padėjo tobulinti skraidančius 
šovinius, tuomi padarydami Amerikai 
750 milijonų dolerių ekonomijos ir 
pastūmėdami pirmyn Amerikos karo 
techniką.

Kaip žinoma, rusai taipgi naudoja 
Vokietijos karo ekspertus pasirwsia- 
mojo. karo darbams.

EUROPOS DARBO MASIŲ 
PAREIŠKIMAI

Prancūzijos socialistų partija pa­
smerkė rusų organizuotą Kominfor- 
mą, tykojantį pavergti Europos dar­
bo mases. Prancūzijos darbo konfede­
racijoje pasireiškė skilimas, apskai­
čius milžiniškus nuostolius valstybei 
dėl komunistų agentų organizuotų 
streikų.

Anglijos darbiečiai taipgi perser­
gėjo savo darbininkiškos organizaci­
jos narius, kad nepasiduotų komuni­
stinių agentų provokacijoms.

Nors Italija pakeitė savo konstitu­
ciją, bet Italijoje darbo klasės prie­
šai komunistai daugiau pasisekimo 
turi negu demokratiškose šalyse.

—Kaunas. Valstybinio dramos tea­
tro studija išleido naują savo auklė­
tinių laidą. Studija paruošė 10 nau­
jų aktorių, iš kurių tarpo keturi — 
M. Juodgalvis, J. čaikevičiūtė, J. 
Juška ir M. Vaineikytė palikti Kau­
no . teatro trupėje. Kiti aktoriai iš­
siųsti į Šiaulių ir Marijampolės tea­
trus.

—Marselio uoste, prancūzijoje, So­
vietų laivan Armenia tapo sukelta 
1.080 Sovietų piliečių armėnų ir išga­
benta Kaukazan. Kitiems 300 armė­
nų prancūzai neleido išvykti dėl do­
kumentų stokos.

—Argentinos Valstybiniai Geležin­
keliai nupirko New Yorke 95 lokorao- 
torus su atsarginėmis dalimis už 18 
milijonų dolerių.

—Praf. Mykolo Biržiškos 65 m. 
amžiaus sukaktis iškilmingai pami­
nėta Baltų universitete Hamburge.

—Prancūzijos vyriausybė nugalėjo 
streikierius, kariuomenės pagelba.

—Palestinoje tebevyksta susirėmi­
mai tarpe arabų ir žydų.

Bendras Naujy Metę Sutikimas Trečiadienį, SI. XII. 47, Vai. Lietuviui Klube.
RENKASI BUENOS AIRES IR KITŲ MIESTŲ LIETUVIAI BEI SVEČIAI IŠ TOLIAU. GALINGAS ORKESTRAS ŠOKIAMS. ĮVAIRU­
MAI. ĮŽANGA BENDRA $ 1. VISI SYKIU SUTIKIME NAUJUOSIUS METUS LINKSMAI IR DRAUGINGAI! — R e n g é j <
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NAUJIEJI METAI
šiemet sukanka lygiai 30 metų nuo j 

tos dienos, kada Lietuvių Tautos Ta- j 
ryba, Daktarui Jonui Basanavičiui Į 
pirmininkaujant, (Vasario 16, 1918 
metais), Lietuvų paskelbė laisva, ne­
priklausoma, demokratine respublika, 
tuomi apvainikuodama šimtmečio ko­
vos vaisius prieš romanoviškus o- 
kupantus.

Deja, jau vėl astuoni metai kaip 
Lietuva neteko savo nepriklausomy­
bės, Hitlerio - Stalino draugiška su­
tartimi dalinanties Europą. Karo 
veiksmų rezultate visa Lietuvos šalis 
tapo baisiai sunaikinta, okupantų api 
plėšta, o jos gyventojai pavergti, žu­
domi, kąlinami ir tremiami.

Vienok reikia tikėtis, kad dvidešim­
tojo amžiaus moralė ims viršų ir de­
mokratinis pasaulis neleis, kad ra­
mios Baltijos šalys, Lietuva, Latvija 
ir Estija butų paliktos ilgam laikui 
vergijoje ir kad jų kultūringi gyven­
tojai būtų pakeičiami azijatais.

Kad pasiekti laisvės, reikalinga dėl 
jos kovoti. Kovoti visur, visais gali­
mais būdais, per spaudą ir organiza­
cijas. Stipriausias kovas įrankis yra 
spauda, lietuviška spauda, pačių lie­
tuvių leidžiama ir lietuviams darbo 
žmonėms tarnaujanti spauda. Tokiu 
spaudos organu Argentinoje yra Ar­
gentinos Lietuvių Balsas, jau trečios 
dešimtmetis tarnaujantis mūsų kolo­
nijai.

Naujieji Metai tesutelkia visos lie­
tuviškos mūsų kolonijos pajėgas ko­
vai už lietuvių tautos laisvę. Dirbki­
me vieningai ir draugingai. Stiprin­
kime pačių išeivių sukurtas savišal­
pos ir kultūros organizacijas, didin­
dami jų narių skaičių. Skelbkime viso 
kultūringo pasaulio žiniai Argentinos 
lietuvių troškimus Lietuvos ateities 
atžvilgiu. Remkime tą darbą dirbantį 
Argentinos Lietuvių Balsą, rasdami 
daugiau naujų skaitytojų, rėmėjų, 
platintojų ir bendradarbių.

Naujųjų metų proga kiekvienas as­
muo padaro savo darbų apyskaitą. Ką 
nuveikėme pernai? Ką žadame nu­
veikti šiais metais?

Naujuosius metus pradėkime ryž­
tingesne kova už lietuvio žmogaus li­
kimą, už savo gimtinės ateitį, už mū­
sų kolonijos visuomeninj ir kulturinį 
darbą — už Argentinos Lietuvių Bal­
so skelbiamus idealus.

Anot poeto: Naujaisiais metais, 
dirbkim krutėkim, broliai tautiečiai, 
kiek kuris gali!. . .

ATVYKO 30 LIETUVIŲ 
Iš EUROPOS

Lapkričio 10, 1947 iš Bremenhave- . 
no i New Yorką atvyko šie lietuviai 
tremtiniai:

Dr. Jonas Bakšys, Jurgis Augus- 
taitis, Stepas ir Paulina Karveliai, 
Vytautas ir Aldona Mašinskai, Dr. 
Antanas Milaknis su žmona Halina 
ir Dukra Vitalija, Kazys ir Ona Pa­
reigiai su dukra Danute, Johana 
Paulikat, Antanina Švarcienė su du­
kra Antanina ir sunum Jonu, Stasys 
ir Julita Trojanai su dukra Danute, 
Steponas Samatauskas, Marija Šne- 
deraitienė, Bronislava Jagėlienė ir 
Ona Jag’ėlienė su sūnum Adolfu, Ka­
zys Keblis su sūnum Romu, Benja­
minas, Germanas, Marija Iljačeviūtė 
ir Pranas Marčiulionis.

ATVYKO 11 LIETUVIŲ 
IŠ EUROPOS

Spalių 27 d. atplaukusiu Ernie Py­
le laivu atvyko vienuolika lietuvių, 
kurių vienas JAV pilietis, iš Lenki­
jos ir dešimts su imigracijos vizo­
mis. Atvykusieji išsiskirstė pas gimi­
nes ir pažįstamus. Atvyko: Marijona ! 
Eidukaitienė; Valdemaras ir Iraida 
Grupiljonai su sunum Jurgiu; Stasys 
Juška; Adolfina Mališauskienė; Vin­
cas Mickus, J.A.V. pilietis karo au­
drų iš Lietuvos nublokštas į Lenkiją, 
kame lenkų policija norėjo jam pri­
mesti bolševikų pilietybę ir išduoti 
bolševikams. Tik J.A.V. ambasada 
Varšuvoje jį išgelbėjo; Mykolas ir 
Elena Naujokaičiai. su. sunum Anta­
nu ir dukra Marija. Tarpe atvykusių- 

j jų yra ir Vilniaus universiteto stu- 
j denté Janina Banukewicz. Vilniuje 
: gyvenusi iki 1946 metų galo, puikia' 
j kalbanti lietuviškai ir pažįstanti 
j daug Vilniaus lietuvių. 1946 metais 
bolševikų buvo kalinta Vilniuje kar- 

i tu su eile lietuvių visuomenininkų.

ANTRASIS LIETUVIU D. P. 
SUVAŽIAVIMAS

i Spalių 9-10 dienomis, 1947 Kassel- 
. Mattenbergo stovykloje įvyko antra­
sis lietuvių tremtinių suvažiavimas. 
Dalyvavo 48 atstovai, T. V. K. na­
riai, organizacijų ir spaudos atstovų. 
Suvažiavimą atodaré gen. T. Dau­
kantas. Pirmininkavo J. Gudauskas. 
Prezidiume buvo S. Baltušis ir Ignas 
Malinauskas.

Iš Pabaltės Tarybos lietuvių sky­
riaus pirmininko Rudzinsko praneši­
mo paaiškėjo, kad :iš Vokietijos Bri­
tų zonos Anglijon išvyko 4.100 trem­
tinių, Kanadon 600, Brazilijon 200, 
Venezuelon 50, o Tarybų Lietuvon 
grįžo 70. Dabar toje zonoje išvykimo 
tebelaukia 18.913 stovyklose gyve­
nančių pabėgėlių ir 6.000 tremtinių, 

¡ gyvenančių privačiai.

—Lietuvos atstovas Vašingtone, P. 
žadeikis, 6.XI.47 įteikė kitą raštą 
Jungtinėms Tautoms, išdėstydamas 
rusiškų okupantų daromas skriaudas 
lietuvių tautai, apibudindamas, kaip 
rasai stengiasi išnaikinti Lietuvos 
liaudį.

—Lietuvos Rašyt. Sąjungos nariai, 
esanti tremtyje, per Lietuvos atsto­
vą Vašingtone įteikė platų raštą 
Jungtinėms Tautoms. Rašte išdėsto­
ma, kad 1941 m. rusai neleido jiems
veikti, o 1944 m. kalino ir trėmė.

Pasaulio Lietuviai Nemokamas skridi­
mas rojų u

Lapkričio 14, 1947 Brooklyno Vie­
nybėje rašoma, kad Hartford, Conn, 
įsisteigė Amerikos Anti-Komunistinė 
Lyga, kurios tikslas duoti visiems 
USA komunistams, važiuojantiems j 
Maskvą pirmos klasės laivo ar lėktu­
vo bilietus veltui. Už tai tiktai reika­
laujama atsižadėti Amerikos piliety­
bės ir pasižadėti niekados daugiau 
nebegrįžti į JAV. Ši sąjunga yra pa­
siruošusi ir gali tuo būdu pagelbėti 
kiekvienam JAV komunistui įgyven­
dinti savo širdies svajones: patiems 
paragauti laimingesnio gyvenimo 
Stalino rojuje. Komunistai tais rei­
kalais prašomi rašyti šiuo adresu: 
American Anti-Communist League, 
P. O. Box 1867, Hartford. Conn.

Apie šį antikomunistinį amerikie- 
į čių užsimojimą paminėjo The New 
York Times ir kiti didieji laikraščiai. 

: Vienok nei vienas rojaus propagan- 
[ distas nenori jo paragauti, kadangi 
užsidarytų duris grįžimui į bifemis ir 
doleriais perpildytą Ameriką. Į Sovie- 

j tus niekas nebėga nei savu noru, nei 
i raginamas.
i Lietuvių Žodyje spalių 23, 1947 pa- 
į talpintas puošnus, dažytais nagais ir 
pasikorusiais gurkliais JAV lietuvių 
komunistų vadų paveikslas, paklau- 

, siant, ar iš nutukimo jie vaidina bol­
ševikus, ar jie nutuko nuo bolševiz­
mo?

LIETUVOS LIAUDIS NETURI 
GALIOS

Pavarčius “Tiesą”, šį rusų Vilniuje 
lietuvių kalba leidžiamą lapą, galima 
susidaryti vaizdą, ant kiek Lietuvą 
dabar yra užplūdę rusai. Pasitaiko 
numerių, kuriuose sunku rasti lietu­
višką pavardę, bet kuriuose užtat 
knibždėte knibžta įvairūs Ivanovai, 
Petrovai, Trofinovai, Efimovai ir pa­
našūs, taip kad net klausimas kyla 
— ar šiandien iš viso Lietuvoje bėra 
lietuvių. . .

Nežiūrint visų deportacijų ir nai­
kinimų, reikia manyti, kad lietuvių 
Lietuvoje vis dėlto dar šiek tiek yra, 
tik jie vadinamos “Lietuvos TSR” 
viešajame gyvenime nevaidina jokios 
rolės. Lietuviai šiandien yra tik ūki­
ninkai ir darbininkai, labai retai yra 
užsilikęs vienas kitas žemesnis tar­
nautojas.

Lietuviais okupantai aiškiai nepa­
sitiki, juos stengiasi visokiais būdais 
iš Lietuvos išsiųsti. Tik ypatingai 
užsitarnavę kvislingai, kaip kad Pa- 
leckai, Gedvilas, Sniečkus, dar laiko­
mi reprezentacijai. . .

OKUPANTAI PAGAMINO 
FILMĄ

Spalių 8 d. “Pravda” plačiai apra­
šo naują filmą “Tarybų Lietuva”.

Kaip iš to aprašymo matyt, tai 
yra grynai komunistinės propag-an- 
dos filma, nieko bendro su tikrove 
neturinti. Tikro yra tik tiek, kad jo­
je, kaip sakoma rašinyje, “puikiai 
atvaizduoti Lietuvos vaizdai, jos 
gamtos savotiškas grožis, jos puikūs 
miestai, stebėtini architektūros pa­
minklai ...”

Deja, reikia pridurti šitą gražų fo­
ną gadina svetimi žmonės, savo iš­
vaizda ir laikysena nesutampą su 
juo. J. J.

—Liudas Vilimas, Kauno meno mo- 
j kyklos auklėtinis Würzburge laimėjo 
konkursą. Jo kūriniai pripažinti ver- 

j tingesniais už 150 vokiečių dailininkų 
į kūrinius. Vilimas yra nupiešęs “Co- 
1 pelijcs” dekoracijas.

—Lietuvoje be darbo gyvena 20.000 
i rusų samdinių agitatorių. Stalino ir 
Lenino biografijoms studijuoti įkur­
ta 744 rateliai

—Jurgis Vaškevičius, New York 
j Daily Mirror bendradarbis, sulaukęs 
i 49 m. amžiaus pasimirė Newarke 
I spalių 26, 1947. Liko trys broliai, dvi 
i seserys ir 85 metų amžiaus motina 
I Newark, N. J.

—Vilkaviškio apskrity, Stirnukių 
apylinkėj patraukti atsakomybėn lie­
tuviai valstiečiai Stefanija Sarpalie- 
nė už nepristatymą valdžiai 150 kilo­
gramų pieno, o Simas Kaukas už ne- 

j pristatymą 144 klg. pieno ir 260 kiau­
šinių.

TO <D O TOTO gi <B TO <I>ITO <BOTO<D1IDTO<B11ID TO CB CD IMTO TO iTBl 
Reikalaukite Visuose Merkaduose '

ONIX Kepyklos
JUODOS, PUSJUODĖS IR BALTOS DUONOS. 1
V. MARCINKEVIČIUS ir S. RUTKUS, savininkai. 1

ARRAOZ 149 Tel. 54-5453 Buenos Aires |

Paklausius telefonu, nurodome pardavimo vietas.

2. — ARGENTINOS LIETUVIŲ BALSAS. — 25. XII. 47. — Nr. 841.

DIDELI ŠALČIAI LIETUVOJE
Antroj pusėj gruodžio mėnesio Lie- 

; tavoje siaučia dideli šalčiai. Vilniaus, 
I Alytaus, Prienų, Šiaulių, Kaišedorių 
I ir Trakų apskrityse daugelis prad- 
Į žios mokyklų, dėl kuro stokos, uždą - 
I rytos.

—Biržų žemės ūkio kooperatinės 
draugijos pirmininkas Januševičius 

I rodo maža iniciatyvos įsipareigojimų 
vykdyme. Draugija turi 159 narius, 

i kurie įsipareigojo apdirbti bendrai 80 
] ha. žemės. Šiam plotui apsėti buvo 
! draugijai išskirta 8 tonos vasarinių 
j kultūrų sėklos, tačiau ją Januševičius 
išdalino nariams, visiškai negalvoda­
mas apie bendram apdirbimui pasiim- 

I tos žemės apsėjimą. “(Tiesa”, birže- 
į lio 13 d.).
i —-Ukmergės apskrities vykdomojo 
i komiteto finansų skyriaus vedėjas 
į Obidionov nerūpestingai eina savo 
j pareigas, nežino kas darosi valsčiuo- 
; se.
, Jis nežinojo ir to, kad Kurklių val- 
j sčiaus finansų įgaliotinis L. §aipū- 
naitė išeikvojo 9,000 rublių. Obidio- 

: nov ir Šaipūnaitė iš pareigų pašalin- 
Iti. (“Tiesa” liepos 18 d.).
i —Dail. V. K. Jonyno nupiešti pran- 
į cūzų zonai pašto ženklai Hamburge 
| įvykusiame filatelistų suvažiavime 
j pripažinti gražiausiais ne tik Vokie- 
Į tijoje, bet visoje Europoje.

—Kazys Marma, JAV valdininkas 
j Islandijoje, buvo parskridęs atosto- 
(goms pas savo šeimą New Yorkan 
Į —Jonas Petkevičius 4. X. 47 staiga 
mirė New Britain, Conn., JAV, pora 
valandų prieš savo dukters Sofijos 
Petkevičiūtės šliūbą su W. J. Cedar.

—Kaunietis Jonas Pimpė laimėjo 
Sovietų Sąjungos dviratininkų lėnk- 

Į tynėse trečią vietą.
: —Laizdijuose kompartijos komite- 
I te buvo trys komunistai, rašo B. Ba- 
. ranauskas Tiesoje. Vieną perkėlus 
dirbti komercinėn valgyklon, tame 
apskrity liko tik du komunistai.



Amerikos Pajėgumas
Jungtinių Amerikos Valstybių ga- j 

myba dabar viršija visų pereitų lai­
kų gamybų. Įdomius faktus patiekia i 
Naujienos: j

Amerikoje gyvena tik 6 nuošimčiai ■ 
pasaulio gyventojų. Tai reiškia, kad I 
iš kiekvieno šimto žmonių tik šeši gy- Į 
vena šioje šalyje. Bet tai nęsudaro 
Amerikai kliūties pagaminti tiek jau 
Įvairių dirbinių ir prekių, kiek paga- j 
mina likusis pasaulis. Kitais žodžiais ■ 
-sakant, šeši nuošimčiai žmonių, kurie 
gyvena Amerikoje, pagamina tiek I 
jau įvairių gaminių, kiek 94 nuošim- ! 
čiai kitur gyvenančių žmonių.

Ir toji gigantiška Amerikos gamy- Į 
ba nespėja tiek pagaminti, kiek rei- ¡ 
kalinga. Vadinasi, paklausa yra daug 
didesnė, negu pasiūla. Daugelio daly­
kų patys amerikiečiai negali gauti, j 
nekalbant jau apie užsieniečius. Ir ¡ 
negali tų dalykų gauti todėl, kad ne­
spėjama jų pagaminti.

Prekyba su užsieniu nepaprastai 
padidėjo. Pavyzdžiui, pereitais metais 
Amerika eksportavo į užsienį įvairių 
prekių už 15 bilijonų dolerių su vir­
šum. šių metų eksportas irgi beveik 
pasieks tų skaičių.

Tačiau prekyba su užsieniu negali

nomišku pajėgumu jokia kita valsty­
bė negali nė iš tolo susilyginti su 
Amerika.

Tačiau teikimas paramos įvairioms 
valstybėms nėra vien tik labdarybės 
darbas. Amerikai svarbu, kad Vaka­
rų Europa bei kitų kontinentų valsty­
bės kaip galima greičiau susitvarky­
tų ekonomiškai. Faktas yra tas, kad 
ekonomiška suirutė tose valstybėse 
neigiamai gali paveikti ir Amerikos 
gerovę.

Nežiūrint to, kad Amerikos gamy­
ba pasiekė nepaprastos aukštumos, 
bet ji vis dėlto dar nepajėgia daugelio 
dalyku pagaminti tiek, kiek reikalau­
jama. Kai kuriomis prekėmis ji toli 
gražu nepajėgia aprūpinti net Ame­
rikos žmonių. Štai kodėl kai kurie ir 
mano, jog Amerikos' gamyba turi bū­
ti dar labiau padidinta.

Kai Europoje ir kitur pokarinis gy­
venimas susitvarkys, tai iš to bus 
nauda ir Amerikai, nes jos prekyba 
irgi įeis į normališkesnes vėžes.

Demokratinėj šaly, laisvose sąly­
gose gyvendami žmonės daugiau su­
kuria ir kiekvienas darbininkas gy­
vena gerai. Kauspinis.

Laiškai iš Europos
A. L. Balse

Laiškus, iš Europos, atėjusius A. 
L. Balso adresu, prašomi atsiimti:

Steponas ir Alfonsas Ambrozevi- 
čiai, Jonas Adomavičius, Veronika Bi- 
žaitė, Kazys Bružas, Veronika Bar- 
kauskaitė, Teklė Venekevičiūtė-čiupi- 
nienė, Antanas Dubauskas, Ona Gar- 
bačauskienė ir Juzė Garbačauskaitė, 
Kazimieras Grigaliūnas, Marija Juš­
kaitė, Kazimieras Kunsmanas, Juo­
zas Krivičius - Kšyvca, Adelė Lison- 
kaitė ir Viktorija Boreikaitė Lison- 
kienė, Juozas Leskevičius, Antanas 
Mozuraitis, Jonas, Veronika, Pranas 
ir Juozas Masavičiai, Izidorius Pauža, 
Jonas Prūsas, Povilas ir Adolfas Pla- 
čiakiai, Kazys Ražaitis, Juozas Rep­
šys, Petras Sadauskas, Feliksas Štir- 
vidas, Juozas Šneideris, Jadvyga Ven- 
ekevičiūtė - Sabockienė, Jurgis šiš- 
liauskas, Steponas Valašinas, Anta­
nas Verikas, Andrius Valiūnas, Ka­
zys Velička, Juozas Žukauskas, Sta­
sys žirgulis, Leonas želvis.

—Laiškai A. L. Balse: J. Kiesy- 
liui ir Agotai Aleksonytei iš USA, 
Marytei Voveriūtei ir Vincui Puzarui 
iš Kanados, Brunui Smulkevičiui iš 
Mar del Plata ir Juozui Vabalui vie­
tinis. Dr. A. Kaireliui iš USA.

—Laiškai iš Europos A. L. Balse; 
Henrikui Dimšai, Stasiui Gružauskui, 
Vladui, Marijai, Vandai ir Jadvygai 
Markulevičiams, Norbertui Nenėnui, 
Broniui Vaičiūnui, Monikai Stapšin- 
skienei ii- Juozui Viburiui.

susivesti vien tik prie eksporto, nes 1 
tuo atveju susidarytų nenormali pa­
dėtis. Jei Amerika vien tik parduotų 
savo prekes, o nieko iš užsienio ne­
pirktų, tai tos rūšies prekyba nega­
lėtų ilgai tęstis, — juo labiau ji ne­
galėtų ilgai tęstis prie dabartinių są­
lygų, kai pasaulis mažai teturi vadi­
namosios tvirtosios valiutos, atseit, 
tokių pinigų, kurie yra paremti auk­
su bei kitomis vertybėmis.

štai kodėl normališkai prekybai 
vesti reikalinga, kad kraštas ne tik 
išvežtų savo dirbinius ir prekes, bet 
tuo pačiu laiku ir importuotų iš kitų 
kraštų prekes arba žaliavų. Leng­
viausiai yra palaikoma tokia preky­
ba, kai krašto eksportas maždaug su­
sibalansuoja su importu.

Tokios pusiausvyros prekyboje 
Amerika, tur būt, negalės greit pa­
siekti. Štai kad ir pernai ji iš užsie­
nio importavo žaliavos ir įvairių pre­
kių tik už 9 bilijonus dolerių. Tokiu 
būdu tarp eksporto ir importo pasi­
darė pusėtina spraga. O ryšyje su 
tuo pradėjo pasireikšti užsienyje va­
dinamasis “dolerių badas”, — prade- j 
jo ten pritrūkti pinigų (dolerių), kad 
būtų galima atsiteisti už iš Amerikos [ 
gaunamas prekes. Paskolos, kurias Į 
Amerika suteikė įvairioms valsty-1 
bėms, arba jau sudilo arba baigia su- ’ 
dilti. Naujos paskolos yra reikalin­
gos, nes be jų tos valstybės nesitiki 
ekonomiškai ant kojų atsistoti. It 
šiandien tik viena Amerika tegali 
toms valstybėms suteikti reikalingų 
pagalbų paskolomis ir prekėmis. Eko- Į

MAISTO IR RŪBŲ SIUNTINIAI LIETUVON 
ria Pat Apmokant Mmt'is Mokesčius

Laivakortės Ten Ir Atępl Išsimokėtinai
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f Šakius
Vasarėlė graži — 
žaidžia, laksto maži.

Į Ant lazdelių kius, kius, 
i joja jie į šakius.

Joja jie į šakius, 
Į šakius kius, kius, kius!

Kius, kius, kius keleliu, 
pievele, takeliu, 
Nemunėlio krantais, 
su drugeliais baltais.

i Kius, kius, kius! Kius, kius, 
kius!

Y-ha-ha, i šakius.

¡ Nors maži kaip spirgai, 
bet greiti jų žirgai.

I Tuoj nujos ir parjos - 
j šakiuose nenakvos.

Saulei leidžiantis jie 
kius, kius, kius, — vėl namie.

Pr. Imsrys.
' Iš “Saulutė”

Kas Kaip Remta 
A. L. Balsą 

PAVYZDINGAS BENDRADARBIS
Gerb. Juozas Miklovis - Daukšys, 

Urugvajaus parlamento tarnautojas, 
ilgametis A. L. Balso korespondentas, 
svekindamas A. L. Balsų su Naujais, 
1948 Metais, per šio laikraščio įgalio­
tinę gerb. O. Ožinskienę pridavė 
$ 12.00 mūsų spaudos darbo paramai. 
Savo laiške mūsų bendradarbis ragi­
na visus lietuvius remti A. L. Balso 
darbų ne vien žodžiais. Neatsiliko ir 
kiti urugvajiečiai:

Prenumeratas apsimokėjo: 
Juozas Ramonas ir $ 15 aukų, 
Antanas Velyvis ir $ 15 aukų, 
Emilija Pilkauskaitė $ 3 aukų, 
Sigitas Šiaučiūnas ir S 2 aukų, 
Pranas Jonaitis ir $ 2 aukų, 
Vladas Šapokas ir S 2 aukų, 
Antanas Račkauskas ir S 2 aukų, 
Felikasas Kairys ir $ 2 aukų, 
Petras Černius, 
Kazys Kunigonis, 
German Rodríguez, 
Juozas Anelauskas, 
Pranas Staškevičius, 
Mykolas Limbą, 
Petras Palionis, 
Antanas Vidūnas, 
Antanas Valentukevičius, 
Pranas Malinauskas, 
Povilas Stikliorius, 
Antanas Viturys, 
Kazimieras Kablys, 
Nikodemas Kibickas, 
Jonas Kareniauskas, 
Julius Ascila, 
Antanas Baronas, 
Jonas Levanavičius, 
Petras Augustauskas, 
Motiejus Ražaitis, 
Elena Pajėdaitė - Casella, 
Jonas Povilionis, 
Emilija Vaišaitė - Gridžiuška, 
Vanda Chodakauskienė, 
Olga Žarelytė-Ursino, 
Juozas Šneideris, 
Juozas Grigaitis, 
Juozas Juodis, 
Vincentas Šinkus-Chinco, 
Leonas Vežbickas, 
Julius Gailiūnas, 
Kazys Vasiliauskas, 
Juozas Siaurusevičius, 
Mykolas Nevenskas, 
Leonardas Viršauskas,

SPAUDA
ATSIŲSTA PAMINĖTI

¡ • In the Name of the Lithuanian
People. — 72 puslapiai, anglų kalba, 
“Perkūno” laida Wolfberge. Tai Lie­
tuvos partizanų veikimo apibudini­
mas prieš vokiškus ir prieš rusiškus 
okupantus. Telpa paveikslas, įrodan­
tis, kad Lietuva pirmoji visame pa­
saulyje pasipriešino nacių planams, 
iškeldami Sass-Naumannininkų bylą 
1935 m. Tai buvo pirmutinis Nurem- 
bergas! Taipgi telpa Lietuvos pogrin­
džio veikėjų leistų laikraščių antgal- 
viai: Lietuva, Lietuvos Laisvės Tri­
mitas, Nepriklausoma Lietuva, Lais­
vės Kovotojas, Pogrindžio Kuntaplis, 
Vieninga Kova, Baltija, Į Laisvę, 
Tautos žodis, Apžvlaga, Atžalynas, 
Vardan Tiesos ir kt.

3 D. P. Express Im Ausland. — 
Eina du kart per mėnesį: Augsburg- 
Hoe’nfeld, Kollmannstr. 6, Vokietijo­
je. Red. A. Rudzis, Leidžia lietuvių, 
latvių, estų, lenkų, ukrainiečių ir ju­
goslavų D. P. bendruomenės. 22 pus­
lapiai, didelio formato, iliustruotas. 
Didžiuma teksto pirmųjų trijų tauty­
bių rašytojų. Numerio kaina 1 RM.

■8 Lithuania. — Iliustruota, 62 pus­
lapių knygelė anglų kalba. Lietuvos 
gamta, žmonės, praeitis, kultūrinis ir 
ekonominis lietuvių tautos pajėgu­
mas. Redagavo Dr. A. Stanys, išlei­
do Augsburgo lietuvių bendruomenė. 
Sveikintinas leidinys!
• Studentų Varpas Nr. 6-7, rugpiū- 

I čio - rugsėjo, 1947. šiame numeryje 
, plačiai rašoma apie Vileišių šeimą',
daug prisidėjusią ir prisidedančią prie 
lietuvių tautos laisvės kovos ii- pa­
žangios idėjos skleidimo.

8 Kalifornijos Lietuvis, Los Ange­
les, Cal. Nr. 10 pašvęstas kultūrinio

' lietuvių D. P. gyvenimo aprašymui, 
j iliustruotas. Žurnalas padaręs dideli 
j progresą ir technikos atžvilgiu.

® Pragiedruliai. — Švedijos Lietu­
vių Draugijos leidžiamas žurnalas, 

1 Nr. 13 Red. Prof. J. Lingis, Hálsinge- 
gat 20, tr. 5, Stockholm.

® Latvija. — Dr. J. Bitės leidžia­
mas, Argentinos latvių žurnalas, rug-

I sėjo - spalių, 1947.
• Aidai, Nr. 6 mėnesinis kultūros 

žurnalas, rugsėjo mėnesio, 1947, 
Augsburg, žurnalas turtingas proza 
ir poezija.

V A I K Į KAMPELIS

Šuo, katė ir pelės
Kitą kartą šuo padavė katei 

raštą. “Nunešk”, sako, “mano 
draugui ir atiduok”. Draugo gy­
venta toli. Katė tuomet neturė­
jo laiko: padėjo raštą palėpėj ir 
pamiršo. Laiškas buvo rašytas 

\ taukuotais nagais ir labai pati­
ko pelėms; jos atradusios raštą, 
jj visą sugraužė, tik skuteliai 
beliko.

Po kiek laiko šuo, sutikęs ka­
tę, klausia: “Ar nunešei laiš- 

I ką?” Dabar tik atsiminusi, katė 
nubėgo j palėpę ir berado laiško 
tik skutelius. Patyrusi, kad tai 
yra pelių darbas, katė pasižadė­
jo: kur tik sutiksianti pelę, tuoj 
suėsianti. O šuo taip pat tebe 

j pyksta ant katės: kai tik pama- 
j to katę, tuoj nori ją pagauti. 
| Katė gaudoma bėga ir bėga j pa­
lėpę laiško ieškoti.

J. MURKA
(Iš “Vaikų Darbymečiui”)



KAS BUVO - KAS BUS ?
KALENDORIŲ 1948 METAMS 

PASKAIČIUS
Tik ką išėjusiame' iš spaudos Ar­

gentinos Lietuvių Balso kalendoriuje 
1948 metams telpa daug labai vertin­
gos medžiagos:

Straipsniai: Lietuviško spausdinto­
jo žodžio kelias Argentinoje, 1910- 
1948; Archyvan pažvelgus; Pirmuti­
nė lietuviška knyga, pasirodžiusi 
prieš 400 metų; 11 metų tarpas; Be 
motinos ir be žemės (Pauliaus Gau­
bto apysaka); Lietuvos Vytis ir jo 
istorinė reikšmė; Prieš geras pen­
kiasdešimtis metų — senovės papro­
čiai Lietuvoje; Mūsų liaudies išmin­
tis — patarlės surinktos įvairiose 
Lietuvos apskrityse; Gyvuliai atspė­
ja orą; Žmogus — Jono Gailiaus apy­
saka; Lietuva tėvynė mūsų: terito­
rija, sienos, paviršius, upes, durpynai, 
ežerai, aukštumos, dirva, klimatas 
gyventojai. Telpa gyventojų skaičius 
miestuose, miesteliuose ir apskrityse 

Poezijos kūriniai telpa šie: Nauji 
metai — Petro Vaičiūno; Pirmyn į 
kovą — Maironio; A tu llegada, nau­
jametinis pasveikinimas, parašytas 
ispaniškai mokytojos Sofijos T. Ke­
mešy tés iš Berisso; Kas ten tėvynėj 
— A. P. Jaso; Tuomet — M. Šarky­
tės; Lietuva iš tolo — Bernardo Braž- 
džionio; Beržai palangėj — O. B. 
Audronės; Benamių daina — Braz­
džionio; Kelionėje — Petro Babicko.

Telpa keliolika paveikslų ir apie 
125 Argentinos lietuvių firmų ir or­
ganizacijų adresų.

Kalendorius 64 puslapių. Jau iš su- 
minėjimo matosi jo literatinė ir infor­
macinė vertė. A. L. Balso leidykla, ■ 
įdėjusi stambią sumą jo išleidimui 
prie dabartinio spaudos darbo bran­
gumo, jį duoda kaipo nemokamą
priedą visiems gerb. prenumerato­
riams, neatsilikusiems už pereitą lai­
ką ir apsimokėjusiems arba dabar 
pat apsimokantiems už 1948 metus.

Rėkia manyti, kad visuomenė šį 
darbą tinkamai įvartins, kas gali jį 
atsiims asmeniškai, o kas gyvena to­
liau nuo sostinės, susitaręs su kaimy­
nais, atsiųs savo dešimtines kolekty­
viai, kad visuose Argentinos lietuvių 
namų židiniuose rastųsi vertingas A. 
L. Balso kalendorius 1948 metams, po 
kurio įžangos žodžio eina mėnesiai su 
šventėmis, vardais, mėnulio atmaino­
mis ir t. t. A. K.

IGNAS ANDRIJAUSKAS IR 
JO PIANAI

Pianistas Ignas Andrijauskas yra 
plačiai pažįstamas visai Argentinos 
lietuvių kolonijai kaipo pianistas, 
kompozitorius, orkestro vedėjas, bu­
vęs kelių chorų mokytojas.

Dabar jau keli metai kaip Ignas 
Andrijauskas turi pianų dirbtuvę. 
Jisai superka pianus, juos perdirba, 
sudeda naujas stygas, atnaujina ir 
parduoda. Andrijausko atnaujinti 
pianai randasi daugybėje namų, kur 
skamba muzikos akordai. Pastaruoju 
laiku jau ir lietuvių daugelis pas jį 
perka pianus savo mažiesiems.

Prieš keletą savaičių suskambėjo 
Andrijausko telefonas: Kalba Anta­
nas Mančinskas iš Alsinos. Ar turi 
pianą mano dukrai?

Tą pačią dieną dastatytas pianas 
už $ 1.200. 'Mančinskų šeimos židinys 
dabar dar jaukesnis, nes po lanks­
čiais moksleivės Mančinskaitės pir­
štais žavėtinai skamba piano garsai.

Teta.

GINČE DEL NUOMOS ŽUVO 
LIETUVIS

Ne tik lietuvių, bet ir vietinę Bue­
nos Aires visuomenę sukrėtė baisus 
įvykis: Tangų kompozitorius Carlos 
Rubino, 43 m. amžiaus, norėdamas iš­
mesti iš savo namų nuomininką lietu­
vį Vincą Papulaigį, nuolat su juo 
ginčinosi, o gruodžio 19, 1947 revol­
verio šūviu nužudė minėtą lietuvį 
darbininką, 38 m. amžiaus, gyvenusį 
gatvvėje Itaqui 2312. m

žmogžudis pabėgo. Velionis palai­
dotas 21. XII. 47 Chacarita kapuose. 
Didžiausiame nuliūdime liko vėlio- 
nies žmona.

—Boleslovas Anelauskas su žmona 
ir sūnum iš Quilines atostogauja Ka- 
ruhe sveikyklose, prie druskos ežero.

PENSIONAS "LITUANIA"
Juozas ir Sofia Palšiai, 'savininkai

Villa Rumipal
Calamuchita, Sierras de Córdoba 
Netoli gražaus ežero tarp kalnų 
puikiausia vasarojimo vieta. Ra­
mus poilsis geras maistas nebran­
gios kainos. Praneškit iš anksto 
savo atvykimą. — Smulkmenas 
klauskit A. L. Balso Redakcijoje

HOTEL "GARDENIA", MAR DEL PLATA
Av. INDEPENDENCIA 1102/28 T. A. 3857

Andriuškai ir Akelaičiai 
Savininkai

300 metrų nuo pliažo. 40 kambarių. 30 maudynių. Karštas ir šaltas 
vanduo visuose kambariuose, šeimyniška virtuvė. Puošnus įrengimas; 
kainos pigios. Condor omnibusai iš Buenos Aires priveža prie durų. 

Vykdami Mar del Plata pajurin, apsistokite lietuvių 
viešbutyje “GARDENIA”

žemės pirkimas — geriausias apsirūpinimas. 
Dar yra 50 lotų apie po 1.000 kv. m. kiek­
vienas. Grynais ir išsimokėtinai nuo $ 4 iki 
$ 15 metrui. Valstybė pila milijonus, žemės 
vertė kyla dangun. Pirkdami dabar už šimti­
nę, uždirbsite tūkstančius! čia įsikūrusius lie­
tuvius, į miestą neatviliosit! Elektra pigi, su­
sisiekimas patogus, oras rojiškas! Sportas, 
biznis ir poilsis čia duona kasdieninė! Atvy­
kęs į Calamuchita, skubink imti turtą šitą! 
Perskaitę šį praneš., šiand. pat imkit pirkimą!
Parašykite, atsiųsime planus. 
Sostinėje informacijas teikia: 
A. L. BALSO Administracija, 
Boedo 737; T. A. 45, Loria 4444
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Kur Atsiimti daleli» 
doriąs 1948 Metams?

Per dideles A. L. Balso leidyklos 
pastangas, kalendorius 1948 metams 

j išėjo iš spaudos Naujų Metų išvaka­
rėse. Sostinės ir aplinkinių miestų 

¡ prenumeratoriai jį atsiima sutinkant 
į Naujuosius Metus, šį trečiadienį, 
gruodžio 31, Lietuvių Klube.

Užsienių prenumeratoriams kalen- 
j dorins jau išsiųstas. Į provincijas 
| siunčiamas dienoje gavimo prenume­
ratos 1948 metams.

, Prenumeratas galima apsimokėti ir 
atsiimti kalendorius šiose vietose:

ADMINISTRACIJOJ, BOEDO 737, 
nuo 8 iki 12 ir nuo 13 iki 20 vai.
JONAS STASIULEVIČIUS, EREZ- 

j CANO 3082, N. Pompey a, vakarais, 
i ANDRIUS JAKUBAUSKAS, MA- 
I NUEL OCAMPO ^532, Vai. Alsina.
¡ ANTANAS PAKULNIS, c. 1 Nr. 
į 1732, Villa San Carlos, Berisso.

ANTANAS š VARLYS, DIANA 
; 202, Saladillo, Rosario.

STEPONAS SAVARAUSKAS, PA­
SAJE QUINTANA 1660, Rosario.

JONAS RUDZEVIČIUS, CALCHI- 
NES 1659, Santa Fe.

PETRAS MEILUTIS, Ibarbalz (E), 
271, B. Ingles, Cordoba.

PRANAS ZABULIONIS, CASA 
! 402, p. 13, YPF. kilm. 3, Com. Riva- 
I davia.

MOTERŲ KAMPELIS
ARGENTINOS LIETUVAIČIŲ 

RŪPESČIAI
Manau nesuklysiu pasakiusi, kad 

apart savo šeimos rūpesčių, didžiau­
sias visų mūsų susirūpinimas yra sa­
vais Europoje, tiek pačioje Lietuvo­
je, tiek kitose pasaulio dalyse išblaš­
kytais lietuviais.

Malonu, kad mūsų s paudos orga­
nas A. L. Balsas ir specialiai Komi­
tetai rūpinasi palengvinti sunkią 

i tremtinių būklę. Nors iki šiol nieko 
negalima daryti kad pagelbėjus oku- 

I puotoje Lietuvoje pasilikusiems lie­
tuviams ir Sibiro gilumon ištrem­
tiems musų broliams ir sesutėms, bet 

i su kuriais galime laisvai susisiekti, 
tiem Argentinos lietuviai gelbsti 
maisto pasiuntimu ir padarymu do­
kumentų jų atsikvietimui. Vienas ki­
tas jau atvažiavo, o greitoj atity 
mūsų kolonija žymiai padidės naujo­
mis pajėgomis, nes Migracijų Depar­
tamentas jau išduoda leidimus vi­
siems kas jų ieško, o Komitetai da­
ro kolektyvius prašymus leidimams 
gauti tiems D. P. žmonėms, kurie čia 
neturi kas jais pasirūpintų.

Pradedame Naujuosius, 1948 me­
tus. Atlikime be atidėliojimo visa tai, 

1 ko nepadarėme 1947 metais.
I Be to, labai svarbus reikalas yra 
I visoms Argentinos lietuvaitėms kuo 
artimiau bendradarbiauti su mūsū 
spaudos organu A. L. Balsu, remian- 

! čiu mūsų organizacijų darbus ir pa­
laikančiu ryšius su viso pasaulio lie- 

! tuviais. Beveik visos mes susiradome 
savuosius ačiū A. L. Balso darbui. 
Visos mes iš Balso sužinome tikrą pa­
dėtį Lietuvoje. Bet toli gražu ne vi­
sos tinkamai įvertiname mūsų kolo- 

j nijos spaudos organo veikimą, tūlos 
¡ net su prenumeratų mokėjimu atsi- 
likdamos, arba pas kaiminką pasis- 
kolindamos. Šiemet būkime, ryžtinges­
nės ir visos kaip viena pasireikškime 
Argentinos Lietuvių Balso skiltyse!

Naujieji, 1948 metai, teatneša visų 
Argentinos lietuvių vieningą frontą 
mūsų tautos ir mūsų kolonijos darbo 
labui!

Elena E.
—Frances H. Sadauskaitė, Chica­

go universiteto auklėtinė, Varkalos ir 
kitų lietuvių firmų knyg-vedė tapo iš­
rinkta JAV moterų knygvedžių sąjun ­
gos Chicago skyriaus pirmininke.

—Nora Gugienė, Naujienų Moterų 
Skyriaus redaktorė dėkoja Chicago, 
Ill. lietuvaitėms, kurios, atsiliepda­
mos į Prancūzijos lietuvių moterų at­
sišaukimą, apsiėmė išlaikyti 23 lietu­
vius našlaičius, esančius Prancūzijo­
je.

i —P. Ona Gasėnienė po chirurginės 
į>cperacijos anglų ligoninėje, sustiprė- 
Í jusi grįžo savo šeimos židinin.

ŠEIMININKĖMS NAUDINGI 
PATARIMAI

—Visokie drabužiai daugiau genda 
nuo dulkių ir prakaito, negu nuo plo­
vimo.

-—Kristalinės lempos, taipgi porce- 
linos visokie daiktai lengvai nuvalo­
ma pamerkus į šiltą vandenį su am- 

■ monia. Turinčius rupų paviršių reikia 
džiovinti, ne šluostyti.

—Tarpentina suminkština sukietė­
jusi batams tepalą.

—Gelstančius piano klevišius gali­
ma nuvalyti patrynus su švelniu sku- 

| duru, pamirkytu alkoholyje. Gerai 
' nusausinti. L.



Paulius Gaubys

Dėdė Albinas
(ŽEMAITIŠKA APYSAKA SPECIALIAI A. L. BALSUI) COLUMBIA
(Tąsa iš pereito Nr.)

Ne, senukas1 negalįs gerti. 
Kratosi. Bet jo akys šypsosi ir 
pypkė seniai sugrįžusi kišenėn. 
Kas pažįsta dėdę Albiną, žino jį 
jaunystėje ir girtuokliu buvus, 
bet, kaip pas mus sako neatsisa­
kant “loskos” priimti.

—No, ar dėde, jau nįkumet ė' 
nekaštavoje ? —■ neiškenčia ne­
paklausęs vaikis.

1—Dėdele maža, dėdele.
Seniai, sako' Albinas, tik labai 

seniai, tuojau po ruskio grum­
tynių su turku, atsitikę truputį 
truktelti. Ale, tai buvę prie juo­
dųjų vandenų, toli. — Su pačiu 
karalium tada išlenkęs. Kai jie 
sulupę turką ir nustūmę toli 
nuo Juodųjų, atvažiavęs pats 
karalius savo akimi pažiūrėti tų 
kurie taip smarkiai ir tikrai pa­
sidarbavę. . .

—Ta ano cėeorėškoji švėisy- 
bė priejė mažne pri pat monės 
ė klaus vėsos rotės: “Kas gera 
tropėj?” Nieks neatsėrond, vė- 
sė tyį kap užkėštė. Tik rainasis 
mon kumšt mon į pašonė: “Al­
bin, gavari”. Ta aš ė sušokau: 
“Aš j ūsą dėdenybė.” —išsitem­
pia Albinas ir rodo, kaip j iš dy­
gus ir jaunas, prieš daugelį me­
tų akis akin stovėjęs prieš vi­
sos Rusijos valdovą.

—Cars tikta. kapt nu sava 
galvos kbpore ė švilpt į veršo. Vo 
aš tou štoką bovau girdėjęs, — 
vėskou turėjeu gatava. Tik 
teiks vėiną kartą, tėikš ontrą 
kartą, bet jau khporė bova pri 
pat žemės, net grenkolkė nu- 
zvembė. šėrdės tata plost, ka 
plcst pu mundėrio, kap vėšta 
sorėšta. No mėslėjo, jė nepatro- 
pėjau, kor akis rėks kėštė? Rot- 
nasis pajėmė nu žemės keporė ė 
prinešės karaliou roda. Jau iš 
tela matau dvi jos vėitos kap 
koust iškousta. “Šėta vėiną, sė­
ta ontra”, rotnasis skaita kiau­
rynės. Paskou priejė pri monės, 
patapšnoję par petį: “Maladiec 
Albin! Gausi Jurgį”.

—Vo būtumėt matė: Jo švėi- 
sybė Aleksandra kišenė beturįs| 
posbunkį. Ale tokį pat, kap pri 
mūsą su molėno kvartugelio, ė 
saka mon: “Gera šauda, baja- 
voj!” Išlenkė pats porą gerų 
burnu ė padavė mon. Vo, to vai­
kei, vėsa roté šauk “U-raaa, ū-j 
raaa!” — ūžti — ūž. Vo vedo su 
Aleksėndro pasėmainydavo tep 
ėr išlinkėv tou posbunkį. — Al­
binas nusiskandindamas nusi­
šluosto rankave lūpas, tartum

ką tik sugražino karaliui ištuš­
tintą indą.

I —No, ėr nosake, dėde. . . Ka- 
i ralios tau so savėm nešiosės 
Į posbunkį... — Ignacius nenori 
į tikėti.

—Karalius tik ė tegalėję tou- 
kart turėtė. To, vaikei, nežūna, 
kas per dakts toukart bova

■ šnapšė. Ne tep, kap šėndėin, — 
! sukasis dėdė.

Įsikiša šeimininkė:
—Albinėlis jau nemelous, ons 

netoks. — Ji neša dėduliui stik- 
i iiukėlį. Pamyluodama, paglosty- 
i dama per pečius, kaip kultuve, 
plačia ranka, ragina:

—Ka jau so svetemo karalio 
galėję išgertė, ta jau so mo- 
nėm tou labeu.

Nesispjaudo dabar dėdė labai, 
nuverčia. Bet moteriškė yra pri­
stojusi arti dėdės ir pila iš eilės 
dar “ant antros”. Čia šiek tiek 
blogiau. Dėdė Albinas šokstasi į 
kojas, tarsi užpykti norėdamas, 
bet pagaliau nusileidžia. — žmo­
gus — ne arklys: viedrą išgeriąs 
ir užtinką. . . Taipgi ir dėl tos 

i žvirblio ašaros nekeisiąs dide­
lio trukšmo. Ale paskutinė.

—Ta į vėsų sveikatą, į mona 
živatą... Albinas visiems 
atiduoda sveikinimą.

Dabar atrodo, kad jau tikrai, 
¡ anot- jo, už jokius pinigus šitos 
; bjaurybės net iš paties jo dide- 
1nybės Aleksandro nebeimtų į 
rankas. — Taip jį nupurto ir su­
lenkia, kad visas suolo galas ap­
krautas užkandos nebenustu- 
mia užtūpusio kosulio.

Dėdė Albinas dabar yra pa- 
‘čiame pasakojime.

—Tė, tata, Kazimierėl, atsė- 
rr.kno vėinas tokės, kap šėš šven­
tės, kad aš pri tava paponelė už 
vaikį slūžėjeu, — papsėdamas 
savo molinę “liulką”, su links-. 
mumu ir nenuvargęs mėgina 
pergabenti užpakalin nubėgu­
sias vienas Kalėdas, kada jis 
dar aštupniolikinis tebebuvęs.

Ach, nepalyginamai dabarti­
niams linksmesni buvę laikai! 
Kas dabar žiemos! Tada tai bū­
davusios : vaikai su rogutėmis 
nuo stogų, kaip nuo kalnų švilp­
davę žemyn, lyg aitvarai lėkda- 
vę. —• Ot, tai būdavę sniego ! O 
speigelis!... Gruodžio pradžioj 
kaip sukabindavęs, tai taip kol 
špokai parlėkdavę. Ocho, se­
niau !.. .■

—Teisybė, Aibinei, ėr aš atsė- 
mėno, kad į medė važioudavom 
unt lygė lauką liob arkle lig pa-

Sor, Anón, rfc Seguros
ĮSTEIGTA 1918

GYVYBE,
NAMUS, 

KRAITI, 
INDUSTRIJĄ, 

STIKLUS.

Informacijas teikia Dr. ST. BABELIS nuo 13 iki 15 vai.

RIVADAVIA 409 - 5" Piso

pilvių į snėigą sokrės. Dabar 
prein žėima, kartas nėr kumet 
iš pastogės ragių ištraukt, ■— ir 
gaspadorius Kazimieras pasi­
genda traškančių ir gilių žiemų. 
Kai kurapkos, niekur negauda- 
mos žolelės an si šaknelių, atbėg­
davusios į daržinę prie pelų, ar 
net į prieminę prie jovalo.

—Tep, kap aptema, motsrėš- 
kas apeje žygius, vedo so entro­
jo vaikio gyvolėms į užjėdius 
įvertėv po gerą glėbį šėiną. Ale 
pamislytė rėk —vėiną šėina lo­
ke bonda. Papunėlis jau per 
posdėinį tep bova lėipės.— Toks 
paprotys buvęs iš seno, kad Ka­
lėdų naktį būtinai gryna šie­
nu pamylėti gyvulius. Esą, te­
gu ir gyvulėliai pajunta Kalėdų 
džiaugsmą.

Taigi, p0‘ visų tų darbų, jie 
tą Kūčių vakarą susėdę švęsti 
Kūčių, Kazimiero mamunėlė 
stalą uždengusi kraitine, nesa­
kytum sniegas, balta raštuota 
staltiese, eglių šakelėm apdėho- 
jo, šienu apibarstė. O jau valgy­
mų, valgymų, šližikai viename 
piene aguonų, visokių visokiau­
sių bundulų prikepta, pritaisy­
ta. Viename bliūde kuone gyvi 
karosai plauko, kitame marių 
viešnia — silkė. Saugok, Dieve, 
viskas be pieno lašelio, be tauko. 
Sausam daiktui nustumti, troš­
kuliui, jei atsirastų, numalšinti 
giros bačkutė, skanios, obuoli­
nės giros. Tik bte stiprybės, kuri 
galėtų galvą apsukti, be primai- 
šymų, kurie galėtų kojas nuvar­
ginti ir nevaldomai per kelius 
lankstyti...

Kazimieras tada vaikigalis te­

\ POILSIO VIETA LIETUVIAMS i 
z Recreo ” M B R A M AR” į

Z PARQUE LUJAN (Tigre. FCCA). — T. A. 749 - Tigre 0173 Z

•Burgis Krukouis. sorissinkas į
Jį Iš Tigre, FCCA, stoties laivais kelionė trunka pusę valandos. Iki lai- ¿ 
Z vų taip pat priveža kolektyvai 60 ir 68 iš P. Constitución. Laivu ke- S 
Z lionė kainuoja tik 50 centų, čia galite praleisti pabaigų savaitės ir ¿ 
Z šiaip bile dienų gražioj gamtoj, tarp medžių prie vandens. Galima jį 
Z maudytis. Valgis šviežias, kambariai švarūs, patarnavimas manda- Jį 
£ gus. Kainos nebrangios. — Dėl smulkesnių žinių galite klausti tele- Z 

fonu, 749 - Tigre - 0173 arba A. L. Balso Administracijoje. &
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TURTAS $ 7.000.000.—

DARBO,
LĖKTUVŲ,

LAIVININKYSTĖS

KITOS NELAIMĖS.

T. A. 33-8261 - 8266

bebuvęs tai jo tėvas- papunėlis 
persižegnojęs ir, kaip šeimos 
galva, padalinęs visiems plotke- 
les, sakydamas: “Valgykem pri­
simindami šiokė naktį mūsa 
dongėškojė Karaleus į šin svie­
tą vargingą atejėmą”. Šalia jo 
buvusi palikta tušti vieta papu- 
nėlio broliui Vincentui, kuris ką 
tik neseniai prieš pat Kalėdas, 
už nešimą iš Tilžės knygų, nuo 
ruskių buvęs į Ameriką išbėgęs. 
Dar nebuvusi gauta žinia, ar gy­
vas Vincentas nuplaukė į kitą 
krantą, ar gal kaip dėdė Albi­
nas nupasakoja, baisiai plėšri ir 
begaliniai stambi žuvis — vilio- 
riba bus vargšą sušlavusi. Gal 
but ir Albinas šiandieną kur 
nors po Bostoną ar Naujorką 
blizgančiais batais sau pakš, 
lygiais trotuarais kaip ponas 
vaikštinėtų. — Labai giminės 
norėję jauną Albinėlį Amerikon 
ištraukti, ale jis baisiai bijojęs 
vilioribos, nes šita biaurybė ir 
Titaniką prarijusi.

Tai tą Kūčių vakarą papunė­
lis pradėjęs pasakoti apie tai, 
kad Kalėdų naktį gyvuliai kal­
basi žmogaus kalba. Albinas 
dėjęsis į galvą. Jis eisiąs pasi­
klausyti. Dar papunėlis patiki­
nęs, kad tai jokia melagystė, tik 
esą reikalinga ramiai klausytis 
ir nesikišti į pašnekesį, nes tuo­
met galį nieko nebeišeiti.

(Pabaiga sek. Nr.)

Europos ir Amerikos 
lieįuviškų laikraščių išsiunčiame pa­
štu. Reikalaudami siųskite padengi­
mų, adresuodami: “A. L. Balsas, Ca­
silla de Correo 303, Buenos Aires.

Ilgalaikis plaukų garbanavimas, dažy­
mas, pridėjimai. — Manicura.

Savininkė lietuvaitė:
CARLOS PELLEGRINI 660 - Buenos Aires

Užsisakykit valandą telefonu: 35 - 6921

Buvusi “ESMERALDA" šukuotoją

Grožio Saliomis ’’BERTA”



BARTOLOME MITRE 2091J. FRANTA
Patariame iš anksto rezervuoti sau kambarius. — Informacijas teikia:!

BUENOS AIRES

PAŽINKITE ENTRE RIOS SALYNĄ, ATOSTOGAUDAMI!
Aplankykite didelį čekoslovakų pensioną salose "ELENA”, FEDE­
RICO KULIL, savin. Prie ramaus Sagastume Chico. Patogus, 14 
kambarių pastatas, elektros šviesa, 3 maudynės su šiltu ir šaltu van­
deniu bile valandą, pirmaklasė virtuvė, erdvus valgomasis, visuomet 
šalti gėrimai. — Laiko praleidimui turime platų kiemą su šokių 
platforma, stipri radio muzika, bochas, meškeriojimas, maudimasis 
irklavimasis. — Turime greitą motorinę valtį vasarotojų pasivažinė-| 
jimui gražiomis upėmis ir upeliais. — Pensiono kainos labai-žemos.

KORESPONDENCIJOS
PAPILDOMOS ŽINIOS APIE 

LIETUVĮ LAKŪNĄ
Montevideo. — Jonas Siaurusevi- 

čius, sūnus Motiejaus ii' Marijonos 
Mitkiutės gimęs 1911 metais Mari­
jampolės apskrityje. Kaune baigė 
Gimnaziją, vėliaus baigė Karo Avia­
cijos Mekanikos Mokyklą, ir po to 
tarnavo Lietuvos Karo Aviacijoje. 
1939 metais išvyko i Pietų Ameriką 
ir pirmiausia apsistojo BRAZILIJO­
JE, kur išbuvo iki 1940 metų pra­
džias. Nematydamas jokios perspek­
tyvos kaipo avijatorius Brazilijoj ne­
turėjo galimybės įstoti ir laikyti kvo­
timus, todėl nutarė atvykti i URU­
GVAJŲ. čion dabar yra pirmutinis 
LIETUVOS PILIETIS — Aviador 
PILOTO - MECANICO su teisėmis 
(Brevet) išlaikęs puikiai valstybinius 
Karo Avijacijoj ekzaminus. Tai yra 
vienas iš susipratusių lietuvių, kuris 
taip pat dalyvauja LIETUVOS LAI­
SVINIMO veikloje, aukodamas savo 
laiką ir prisidėdamas “su centais”.

Jis taip pat yra “Alianza Cultural 
Democrática Uruguay - Lituania”

būtų sukakę 50 metų amžiaus.
O štai dar vos metai laiko, kaip 

j neatsargaus ginklo vartojimo dėlei 
31. XII. 46 čia žuvo ir Agota Stepo- 

I navičiūtė Skeirienė, tiek daug kan­
kinusia dėl savo vyro mirties.

Minint taip skaudžias Skeivių mir­
ties sukaktis, reiškiu gilią užuojau­
tą jos sesers dukrai Karolinai Vilno- 
nytei su vyru Julium Dutku ir vaiku­
čiams bei kitiems, taip anksti iš mū- 

¡ sų tarpo atsiskyrusių Skeirių gimi­
nėms ir draugams.

A. L. Balso Koresp.

valdybos narys. Koresp.

JUOZAS SIAURUSEVIČIUS, 
pirmas lietuvis aviatorius 

Urugvajuje.
—Min. Dr. K. Graužinis su šeima 

ir Pasiuntinybės sekr. A. Grišonas su 
šeima, atostogoms išvyko Argenti­
non.

PRISIMINUS PAVYZDINGĄ 
LIETUVIŲ ŠEIMYNĄ

Montevideo. — Prieš ketvertą metų 
A. L. Balse tapo plačiai aprašyta 
kultūringo lietuvio a. a. Antano Skeį- 
rio staigi mirtis, nuo širdies ligos. 
Tas Rokiškio apskrity gimęs ir Kau­
ne valdinininkavęs lietuvis čia ėjo at- 
sakomingas darbo vedėjo pareigas 
firmoje “Swift”. Tik šiemet velioniui

SAVININKAI NAMU, 
kurių mėnesinė nuoma iki $ 20Ó, 
gali juose apsigyventi patys ar 
savo šeimą juose apgyvendinti, be 
nuomavimo kameros. Skubus su­
tvarkymas: Nuo 16 iki 19 vai.

Lavalle ICiM
(entrepiso derecha) Buenos Aires

A. a. AGOTA S. SKEIRIENĖ

A. a. ANTANAS SKEIRYS

»r. M. RABINOVICH
šlapumo ligos. — Venerinės. — Lytinis nusilpimas. 

Oda. — Sifilis. — Pilvas.
Širdis. — Plaučiai.

Moterų ligos. — Gyslos. — Hemorojus.
Spinduliai X. Trumpieji, Elektrokoagulacia.

Priėmimo vai. nuo 15 iki 20. Sekmad. ir švent. nuo 10 iki 12

JOSE E. URIBURU 770 — T. A. 47, Cuyo 4970 — BS. AIRES 
(Altura: Córdoba 2200)

BRAZILIJOS LIETUVIAI
PRIGĖRĖ DVI BRAZILIJOS 

LIETUVAITĖS
Sao Paulo. — Lapkričio 23, 1947 

būrelis lietuvių maudėsi Santos pajū­
ry. Po piet dvi pusseserės: Stefanija 
Kavaliauskiaitė ir Birutė Labuckaitė, 
abi gimusios Brazilijoje, po 16 metų 
amžiaus, panoro nusifotografuoti jū­
roj ant išsikišusio akmens. Jas foto­
grafavo neseniai iš Europos atvykęs 
ukrainietis inž. Vasyl Andruchiv, 24 
m. amžiaus.

Staiga banga nubloškė Birutę nuo 
akmens. Stefanija jai padavė ranką 
ir abi nugarmėjo į jūrą. Jas bandęs 
išgelbėti Andruchiv taipgi prigėrė.

Lietuvaitės palaidotos Sao Paulo 
kapuose, o ukrainietis Santos katali­
kų kapuose, — praneša savaitraštis 
žinios. S. M.

—Arg. Br. Laukšas iš Porto Velho 
persikėlė gyventi į Rio de Janeiro.

—Barao de Antonina žemdirbių ko­
lonijoje pagerėjo ūkininkų reikalai, 
nes kviečiai ir rugiai labai gerai už­
derėjo. Čia turi kalvę Ignas Narbu­
tas, Antanas Meškauskas turi barą, o

Padėka
Urugvajaus Lietuvaičių Tremtinių 

Vaikams Globoti Draugijos Valdyba, 
dalyvavusi, kaipo Lietuvių Sub-Ko- 
mitetas Tarptautinės Vaikams Globo­
ti Sąjungos surengtame kermese, 
įvykusiame š. m. gruodžio m 4-7 die­
nomis Retiro restorano patalpose, 
šiuomi reiškia didelę padėką visiems 
savo aukomis bei savo darbu prisidė- 
jusiems ir padėjusioms taip gražiai 
lietuvių kioską parengti bei pasek­
mingai jame darbuotis.

Visų pirmą labai dėkojame p. A. 
Stendeliui ir p. Valeikai, kurių pir­
masis keturias, o antrasis dvi dienas 
savo darbo paaukojo kioskui sukalti 
ir kermesui pasibaigus suardyti,, bei 
V. Stendeliui vieną dieną dirbti padė­
jusiam taip pat labai ačiū panelei A 
Dorelytei padėjusiai kioską suprojek­
tuoti, nudažyti ii’ pagražinti.

Dėkojme visiems aukotojams, bū­
tent: pp. V. Carné ir Sūnui paauka­
vusiems 24 butelius vyno, poniai Bor- 
sani — apie 70 įvairių dalykėlių pre­
mijoms, p. Jusiams už penkius me­
niškai atlietus Vyties ženklus, lietu-1 
viškas juostas ir kitas dovanas, p. 
žukeliams už 7 bonkas gėralų ir sal­
dainius, pp. Ramonams, Ribokams, P. 
Jarmalavičiūtei, S. Guščiūnaitei, Go- 
dienei, Vilkienei, Zupkienei, Laučie­
nei, Grakauskienei, Miniauskienei, 
Cieslinskienei, Graužinienei, Grigaitei, 
Bartašiūnui, Musteikiui, V. Mikloviui, 
Šapokienei ir p. Gerin už daugelį vi­
sokios rūšies rankdarbių ir kitokių 
dalykų pardavimui ir premijoms.

Kioske, neskaitant visų Valdybos 
narių, pasidarbavusioms ponioms ir' 
panelėms: S. Vilkienei, Laučienei, U. 
Godienei, L šelingauskaitei, A. Cies- 
linskaitei, M. Miniauskaitei, A. Dore­
lytei, L. ir N. Graužinytėms, L. ir 
B. Mockevičiūtėms, H. Bartnikaitytei

1 ii- S. Jurelytei nuoširdus ačiū.
. Taip pat dėkojame pp. E. Jusiui, J. 
Ramonui, S. Bartnikaičiui, A. Jankui,

Gustavas Dominas maisto produktų 
krautvę. R.

PIRMA LIETUVIŠKA 
ŠOFERIŲ AKADEMIJA

Technika 
Kvotimai 
Valdymas

Calle VIEYTES 1789 (Puente 
Barracas) Bs. As. T. A. 21-0265

ŠIS TAS IŠ URUGVAJAUS
—Prof. Paulos Jarmalavičiūtės ba­

leto studijos mokinių trečias koncer­
tas 19. XII. 47 įvyko miestelyje Pie­
dras. Kaip abu koncertai sostinės 
municipaliteto teatre SODRE, taip ir 
šis trečiasis praėjo su didžiausiu pa­
sisekimu.

—Leonas Abračinskas gruodžio 27 
d., apsiveda su Antonia Čaplikaite, 
Jono ir Onos Ščesnulevičiūtės Čaplikų 
dukteria. Vestuvės įvyks Cerroj.

—Juliaus ir Karolinos Vilnonytės 
Dutkų vaikai, Edmundas ir Luisa, 
priėmė pirmą komuniją.

—Anitė Vaštakaitė perėjo į 1 kla­
sę gimnazijos.

—Aldona Kaminskaitė baigė liau­
dies mokyklą.

K. Vidžiui, J. A. Ščesnulevičiams, P. 
Evovluckui ir A. Vėtai savo skelbi­
mais kermeso programoje mūsų lab­
daros darbą parėmusiems.

Pagalios dėkui visiems tautiečiams 
kermese mūsų kioską aplankiusiems 
ir jį parėmusiems.

ULTVG Draugijos Valdyba.
Montevideo, 11. XII. 47.

Vlada» Misniolnis
Savininkas BARO ir ALMACENO

“KAUNAS”
CACHI 809 Tel. 61-4615

Nueva Pompeya, Bs. Aires

O B « S LIGOS — SIFILIS
Dr. MIGUEL FINKELBERG

Gydytojas specialistas ligoninės Durand
Priėmimo val.: 15 -19. — Sekmad. ir šventad. 9 -11.

CORRIENTES 5628, 1 aukšt. T. A. 54-7593

6. — ARGENTINOS LIETUVIŲ BALSAS. — 25. XII. 47. — Nr. 841.



DRAUGIJŲ ŽINIOS
SUSIVIENIJIMO PIKNIKAS 

BUVO GRAŽUS
Gruodžio 21, Quilines parke Robles 

S. L. Arg. bendras visų skyrių pikni­
kas puikiai pavyko. Sekmadienis bu­
vo gražus. Autai suiikvežimiai ir pri­
vatiniai automobiliai užpildė visas 
liuosas sustojimo vietas. Bufete ir 
prie įžangų pavyzdingai darbavosi 
penktojo skyriaus nariai iš Villa 
Scasso. Publika maudėsi, kepė asada, 
vaišinosi ir dalinosi Įspūdžiais. Jauni­
mas pasišoko. Iš Berisso dalyvavo 
būrelis Mindaugo draugijos narių.

—S. L. Arg. 4 sk. visuotinas narių 
susiijinkimas Įvyks 28. XII. 47, 15 
vai., Av. Santa Fe 5215, 4 de Junio. 
Visti narių dalyvavimas būtinas.

Skyriaus Pirmininkas.
—Lietuvių Klube, Boedo 737, Bue­

nos Aires, Najuosius Metus sutinka 
visa kolonija bendrai su tolimais sve- ' 
čiais, 31. XII. '47. Galingas orkestras, 
Įvairumai. Įžanga bendra $ 1.

Rengėjai.
—Lietuvių Centro sodnelyje, Taba­

ré 6950, Villa Lugano, 31. XII. 47 
bendra Naujų Metų sutikimo vakarie­
nė, šokiai ir įvairumai.

Rengėjai.

Naujų Metų proga kiekvienas
A. L. BALSO 

skaitytojas prašomas surasti bent po 
vienų naujų prenumeratorių.

Baras ■» Restoranas

"EL RAPIDO"
Fedenkas Grunovas

Savininkas

CENTENERA 3402. T. A. 61-1735 į 
NUEVA POMPEYA - Bs. AIRES j

Puikus maistas, skubus patarnavi­
mas, vietiniai ir užsieniniai gėri­
mai. Pavieniai ir šeimynos kvie­
čiama apsilankyti.

Restoranas "Alytus”
Pepiri 400, Parque Patricios

T. A, 61 - Corrales - 6518
ANTANAS ŽALNIERAUSKAS, sav.

Viešbutis "ANITA”
Kordobos kalnynuose

VILLA GIARDINO (Tarp La Falda 
ir La Cumbre) Dvi kvadros nuo sto­
ties Thea. Kas valanda kolektyvai 
Kordobon. Visas už laikymas S t 3d 

dienai. Teirautis pas savininkai
MOKYLĄ KEKUTĄ

PLAČIAI ŽINOMI

vyrų ir moterų rūbų 
siuvėjai

J. J. REMEIKIAI
patenkina visus, paten-

, kins ir Jus:
calle

ALDECOA 708
Pineyro

Radio - Elektra
Radio technikas dirba naujus, 
taiso ir pakeičia visokių rūšių, 
aparatus. Pataiso antenas pigiai, 
garantuotai ir ant išsimokėjimo. 
Išnuomuojami visokiems banke­
tams Radio - Fono araplifikado- 
riai su lietuviškomis plokštelėmis 

pigia kaina. Tartis:
VINCAS RAMANAUSKAS

Baigęs mokslą USA
c. Ruiz de los Lianos 1206

T. A. 64 - Liniers - 1908

RADIO Y ELECTRICIDAD 
"CASA PALERMO"

Av. SANTA FE 3870. T. A. 72-2529 j 
Radio aparatai, budėtojai, laikro- ! 
džiai, elektros reikmenų pardavimas. 
Pašaukus einame j namus taisyti ra­
dio aparatus, gazines ir elektros vir­

tuves ir kitas mašinas.

Resterauas 'Lituano*
JUOZAS VALEVIČIUS, sav. 

c. R. PEÑA 317 — Villa Piaggio 
San Martin, F.C.C.A. T. A. 755-0162

Vyrsjs Riiby Siuvėjas
JUOZAS UMBRAŽIŪNAS 

Siuva naujausiomis madomis 
Cochabamba 3743 ' Buenos Aires

Arosias Resnikas
Laikrodininkas ir auksorius 

Parduoda ir pertaiso laikrodžius ir 
brangenybes. Perdirba žiedus 

CORRIENTES 5349 —buenos Aires 
T. A. 54, Darwin 7981

Peí ras Varnas
Paso de Burgos 2234. T. A. 20-9468 

Valentin Alsina - 4 de Junio
Dešimties metų praktika garantuoja 
stogų taísima. Asfalto ir dažų skar­
doms pardavimas. — Nelaukite, kol 
jums ant galvos lis, bet pašaukite 

Varną!

MENIŠKA STIKLO BRAIŽYKLA 
PETRAS VIDŪNAS, savin.

ZABALETA 551, Bs. AIRES 
Telefonai: 61-8690; 61-8765

PEINADDS "ENRIQUE”
MOTERŲ

PLAUKŲ
KIRPYKLA

ENRIQUE LUKAŠEVIČIUS, savininkas 
pats dirba, kad patenkinti savo 

gausią klijentelą.
Darbas atliekamas moderniškiausiai,? 

aparatais, pigiomis kainomis.
DOMINGUEZ 524 — P I Ñ E Y R O

JONAS SALADŽIUS
Parduoda gatavus kostiumus vyrams ir vai­
kams. Priima užsakymus, taiso. — Didelis 
pasirinkimas baltinių, kojinių, kaklaraiščių 

ir kitokių reikmenų.
DUODAME IŠSIMOKĖJIMUI

Avda. Mi i re 276 - Avellaneda
T. A. 22 - Avellaneda - 7195

Antano Girdausko
Visokių Baldų Fabrikas 

HERNANDARIAS 1721 - Bs. Aires 
Dirba moderniškiausius baldus šei­
mynoms garantuotai ir nebrangiai. 
Kviečia persitikrinti ir pasirinkti.

Siuvamas Mašinas
Singer, Neuman ir kt. parduoda

Z. ŠIRVINSKAS
LIMA 1620 (Plaza Constitución) 

Didelis pasirinkimas.
Lietuviams 10 % nuolaidos.

Kava - Riiijardai
STASE GLAUDIŠAITĖ, sav.

Cochabamba 4400 Buenos Aires
T. A. 60-7399

E. LEVINAS
Lietuvis gydytojas - chirurgas 

diplomuotas Berlyno ir Kordobos 
universitetuose, buvęs Rosario li­
goninės klinikos vedėjas, dabar 
Hospital de Clínicas, Sala 4 gydy­
tojas, kalbantis lietuviškai, pri­
ima širdies, aorta ir kt. ligų ligo­

nius savo konsultorijoje
nuo 15 iki 18 vai.

CALLAO 545 T. A. 35 - 8669

t
Žmogaus Padėtis

“Nes visi nusidėjo ir stokoja Dievo garbės”. — Rom. 3:23
Dievo Aprūpinimas

“Kristus numirė už mūsų nuodėmes...”. — 1 Kor. 15:3
Žmogaus Atsakomybė

“O kas Jį (Jėzų) priėmė, tiems Jis davė galios būti Dievo 
vaikais, būtent, tiems, kurie tiki į Jo vardą’. —

Jono E v. 1:12
Lietuvių Misijos Draugija buvo įsteigta 1928 m. pagal J. A. V. 

įstatymus kaipo labdaringa, religinė organizacija. Ji tiki, kad šiose 
nepastoviose dienose reikia “nešti linksmas naujienos beturčiams... 
skelbti atvadavimo apkaltiems ir akliems... ir apsakoti maloningų 
Viešpaties metų ir atsilyginimo dienos”. (Luko Ev. 4:18,19)

Letuvių Misijos Draugija siunčia maistą ir rūbus tremtiniams 
per- CARE ir BALF įstaigas, bei atskirais siuntiniais. Ji skelbia 
Kristaus evangeliją per spaudą ir per radijos bangas. Ji atspausdina 
“Šviturį”, mėnesinį dvasinio turinio žurnalą ir kitus leidinius. Ar­
gentinoje pamaldos yra nulaikomos BERISSE kiekvieną sekmadienį 
3 val. p. p. calle PUNTA ARENAS 2932 ir kiekvieną penktadienį 
7 val. vak. calle MARCELLA 1026.

Lietuvių Misijos Draugija yra laisva organizacija. Ji nepriklau­
so prie nė vienos bažnytinės organizacijos, bet bendradarbauja su 
visais krikščionimis. Ji yra užlaikoma vien Dievo žmonių aukomis.

Susipažinkite su Dievo žodžiu. Jums veltui nusiųsime Apaštalo 
Jono Evangeliją (ilustruotą gražiais paveikslais) ir “Šviturį”, jei 
mums atsiusite savo vardą ir adresą. Rašykite dabar!

LIETUVIU MISIJOS DRAUGIJA
P. O. BOX 488 Chicago 90, Illinois, U. S. A.



N. Metų Sutikimas 
Lietuvi®/ Kliibe

Paskutinę šių metų dieną, ši trečia­
dieni, gruodžio 31, 1917, 21 valandą, 
visa kolonija renkasi Lietuvių Klū- ¡ 
ban, Boedo 737, Buenos Aires, kad Į 
bendrai sutikti Naujuosius, 1948 Me­
tus.

Sustiprintas orkestras grieš lietu­
viškus ir moderniškus šokius. Įvairu- j 
mai. Turtingas bufetas. Lygiai 12 
vai. nakties susidaušime taurėmis. ‘ 
linkėdami laimingų, 1948 metų savo 
draugams. Iškilmės tęsis iki 4 vai. ry­
to sausio 1, 1948. Įžanga bendra, S 1. 
Visus geros nuotaikos mėgėjus kvie­
čiame j bendrą Naują Metų sutikimą, 
kuriame dalyvaus daug naujų svečių 
ir viešnių iš kitų šalių.

Rengimo Komisija.

NAUJAMETINĖS A. L. BALSO 
DOVANOS

Atsidėkodamas gerbiamiesiems pre­
numeratoriams, A. L. Balsas duoda ' 
naujametines dovanas visiems, kurie 
dabar moka prenumeratas.

Visi dabar apsimokanti 1948 me­
tams A. L. Balso prenumeratas gau­
na puikią dovaną - kalendorių. Be 
to, lietuviai tėvai, apsilankanti A. L. 
Balse su savo vaikučiais, gauna vai­
kučiams tinkamų dovanėlių, eilių kny­
gelių, iliustruotų žurnalų, Europos 
lietuvių laikraščių ir t. t.

Dovanos išsiunčiamos ir provincijo­
se gyvenantiems gerb. prenumerato- . 
riams, kad tokiu būdu juo plačiau 
paskleisti spausdintąjį mūsų kalbos 
žodi. A. L. Balso Administracija.

—Anastazija Petrauskaitė, gyve­
nanti 545 Highland Ave., Waterbury 
■21, Conn., USA, prašo atsiliepti Ar­
gentinoje gyvenančias ponią Surdo- 
kienę ir Juozo Tabaro dukteris.

—Jadvyga Rukšėnaitė, turinti dar­
žų ūkį prie Pando, dep. Canelones, 
Urugvajuje, lankėsi Buenos Aires gi­
minių atsikvietimo iš Lenkijos reika­
lais.

—Modistė Petronėlė Danilevičiūtė 
Vasiliauskienė, Ventana 3821, N. 
Pompeya, pirmutinė atsiėmė kalen­
dorių 1948 metams.

—Vladas ir Paulina Urbiečiai su 
šeima savų autu išvyko atostogoms 
lietuvių viešbutin Gardenia, Mar del 
Plata pajurin.

—Jurgis Krukonis, porą metų pa­
laikęs Recreo Miramar, Tigrėje nu­
sipirko savo nuosavą žemės sklypą su 
pastatais ir žada persikelti ant savo 
nuosavos žemes. Recreo Miramar ne­
brangiai parduoda. Kas iš lietuvių no­
rėtų pirkti, prašom kreiptis pas J. 
Krukonį vietoje. Adresą žiūrėkite 
skelbime.

RESTORANAS “DOS AMIGOS”
K. Paulausko ir M. Kamsiuko 
PASEO COLON 449, Bs. AIRES 

Tel. 33, Avenida 3202
Puikūs valgiai, baras, rezervadai 

šeimynoms.

kalėdiniai Domar­
kai Parapijoje

Lietuvių Aušros Vartų parapijos 
sode, Mendoza 2280, Avellaneda, 
įvyks dideli kalėdiniai jomarkai, nuo 
18 vai. iki vidurnakčių, gruodžio 25, 
26, 27 ir 28 dienomis. Įžanga nemo 
karna. Kinas atvirame ore. Bufetas, 
laimėjimai. Pelnas eina naujos mo­
kyklos ir salės statybos fondui.

Rengėjai.

ADOLFAS SRUOGA,
kuris su savo broliu Valerijų dabarti­
niu laiku lankosi Šaltos provincijos 
kalnuose. Savo metines atostogas, 
atitrūkę iš darbo raštinėse, jie pa­
švenčia tyrimams mineorologijos sri­

ty, kurią studijuoja keli metai.

ŠIRDINGAI SVEIKINAME!
Visus gerbiamuosius A. L. Balso 

skaitytojus, bendradarbius ir drau 
gus širdingai sveikiname su Naujais, 
1948 Metais, linkėdami visokeriopos 
laimės.

Redakcija ir Administracija.
—Jonas Steponaitis iš Vokietijos 

siunčia linkėjimus Naujų Metų pro­
ga O. K. Balčiūnams, E. P. Jasiuky- 
naras, O. J. Bukevičiams, O. J. Ku­
činskams, V. A. Vilučiams ir visam 
A. L. Balso štabui.

—Esperantininkai gaus esperanto 
kalboj literatūros, pasiųsdami varto-; 
tų pašto ženklų šiuo adresu: J. D. Es­
peranto Pamokos, Mutzelburg, (24) 
Flensburg, Alemania.

DOMĖS!
Kas neri būti nepriklausomas ir 

myli žemę, tas gali lengvomis sąlygo­
mis nusipirkti prie pat Rio Negro 
upės. Naudokitės šia nepaprasta ga­
limybe, kol ne vėlu, klausdami infoi’- 
macijų:
A v. Corrientes 171, p. 7; TA. 31-2275, 

Buenos Aires . (840-2)

Atplaukia Grupė 
Lietuvių

Gruodžio 16, 1947 iš Prancūzijos iš­
plaukė laivas “Formosa”, kuriuo at­
plaukia Argentinon didesnis skaičius 
lietuvių tremtinių, jų tarpe garsusis 
pianistas Andrius Kuprevičius, vete­
rinarijos gydytojas Dr. Kuncaitis su 
žmona ir dyiem vaikučiais 2 ir 6 
m. amžiaus, Antanina Noreikienė su 
8 metų amžiaus dukra, p-lė Noreikai­
tė, sesuo Stasio Noreikos, turinčio 
ūki prie Algarrobo, Bs. Aires provin­
cijoje.

Kas iš Buenos Aires lietuvių turėtų 
kambarį vieno kito asmens nors lai­
kinam apsistojimui, malonėkite pra­
nešti A. L. Balso Redakcijai.

Ši grupė Buenos Aires uostą pa­
sieks sausio 10, 1948.

—Sekmadieni, 28. ęil. 47, 10 vai., 
lietuvių Aušros Vartų bažnyčioje bus 
atlaikytos pamaldos uš Jono Suieš­
kos, žuvusio rugsėjo 20, 1947 m., vė­
lę. Liūdinti žmona Elena Vaičiulytė 
Snieškienė kviečia gimines bei drau­
gus dalyvauti pamaldose.

—Juozukas Stasiulevičius, perėjęs, 
i ketvirtą gimnazijos klasę La Pla- 
toj, vieši pas savo tėvus Buenos Ai­
res. Ta proga' aplankė A. L. Balsą, 
gerb. chorvedį Juozą želionį ir kitus 
prietelius.

—Petras ir Veronika Lukoševičiū- 
tė Šaučiūnai su sūnum studentu Sigi­
tu persikėlė į nuosavus namus gatvėj 
Davila, Caballito.

—Prašau atsiliepti Praną Jūrelę

Lankėsi Juozas 
Mackevičius

Argentinos Valstybinio Geležinke­
lio pareigūnas, didelis A. L. Balso 
draugas gerb. Juozas Mackevičius iš 
Kordobos lankėsi Buenos Aires. Šia 
proga padarė kvietimą savo gimi­
nėms iš Europos, aplankė savo drau­
gus Maliauskus Wildéje, lankėsi Bal­
se.

Mackevičių sūnus Enrique, dviejų 
metų amžiaus atvestas iš Lietuvos, 
Kordobos Universitete baigė medici­
nos fakultetą ir jau yra pasižymėjęs 
gydytojas chirurgas Rio Cuarto aps­
krities. Jaunesnysis Mackevičių sū­
nus, Ricardo, 16. XII. 47 tapo pašauk­
tas garbingon Argentinos kariuome­
nėn.

—-Juozas Miciulevičius su šeima 
atostogauja Kordoboj.

—Švenčių proga Bs. Aires vieši 
daug liet, iš Urugvajaus ir kt.

LAIKRAŠČIAI IR KNYGOS 
Europos lietuvių išleistos, 
galima gauti A. L. Balse

GiirjjdėeHė
diplomuota modistė

Rio Cuarto 3244 Buenos Aires

Daktarė Joeskerg
DANTŲ GYDYTOJA

Antradienį, ketvirtadienį ir šeštadie­
ni priima nuo 9 iki 12 ir nuo 14 iki 17 

Independencia 3708, dep. 2 
T. A. 45, Loria 2929

šiuo adresu: Karolis Jūrelė, c. Nelson \ JLietUVÍU Krautuvė
3535, Montevideo, Rep. O. del Uru- : par(jUoda: papirosus, loterijos bil..
guay. j marškinius, kojines vyrams, kvepa-

—-Vincas ir Marcelė Skikaitė Senu-Į....._ ... . ,. I PETRAS VAICEKONIS. sav.liai is Tandil, Naujų Metų sventems Į WARNES 378 VILLA CRESPO
atvyksta į Buenos Aires. ----------------------------------------------

—Vincas Bagdonas rengiasi vykti Akušerė Beueš Bilek

Aukso Išdirbamu 
Fabrikas

JUSTINO VALAIČIO
Daro naujus ir perdirba iš aukso 
žiedus, apyrankius, retežėlius, vy­
rams ir moterims. — Parduoda 

laikrodžius: ,
CORDOBA 2019 - 2-ras aukštas
U. T. 41, Plaza 3072 - Bs. Aires

_

į š. Ameriką aplankyti savo brolį.
•—Liudvikas Kazlauskas, ukmergiš­

kis, maždaug 1925 metais atvykęs j 
Argentiną, prašomas atsiliepti: Leo­
nas Vežbickas, Humberto I 2370, Ave­
llaneda. Paieško brolis Mykolas.

—Lietuvių Klube, Boedo 737, 31. 
XII. 47 Bs. Aires lietuviai bendru 
parengimu sutinka Naujus Metus!

M. Baltaitytė - Frey
lietuvė akušerė

priima ligones ir duoda patarimus i 
gimdyvėms visą dieną.

CHACO 2158 Valentin Alsina

J. ir 0. Bukeviiiu
Namuose San Clemente de Tuyú :
Playa Mar de Ajó 
Pigiai išsinuomoja būtai vasaroto­
jams, su baldais, pataline ir vi­
sais virtuvės reikmanimis. Bs. Ai­
res tartis: TEQUENDAMA 3784 

Tel. 50-7319

Diplomuota Prahos ir Bs. Aires Uni­
versitetuose. Specialė pagelba gimdy­
vėms. Pasitarimų valandos nuo 8 iki 
21 ir sekmadieniais; 3 kv. nuo Const. 
Lima 1217, Bs. Aires. T. A. 23-3389

CORRALON Y SANITARIOS 
de Wolf Arender e hijo 

Įteikiama statybai medžiaga įmokant 
50 % kainos. Likęs išsimokėjimui. 
Kainos pigios. Lietuviai pasiteiraukit 
MAXIMO PAZ 1099, esq. Santa Fe 

T. A. 241-0673 - 4 de Junio
CASA DE RADIOS

Av. SAN MARTIN 4650, Bs. Aires 
T. A. 50, Devoto 5717 

Įvairių modelių pasirinkimas.

J. A. Burokų šeimyninis Pensionas 
•ŽEMAITĖ"

salose Ibicuy, Sagastume Chico paupy, “doradų karalystėj”. Švarus 
kambariai. Šiltas ir šaltas vanduo prausykloj bile valandą. Skanūs 
lietuviški valgiai, šalti gėrimai, kainos pigios. Norintieji patogiai ir 
ramiai pavasaroti, rezervuokite kambarius iš anksto, rašydami: 

Sr. A. Burokas, Sagastume Chico, via Canal San Fernando.
Dėl smulkesnių žinių teiraukitės Balso Redakcijoje.

JURIDINĖ SLAV Į’ STUDIJA
Sr. José Podres

Admin, reikalai.
Vlodimiro Luxko

Martiliero

g

Dr. Joaquin Prieto
adv., b. Trib. teisėjas.

I. Stambolski
Procurador

Civiliai, kriminaliai ir administraciniai reikalai; ypatingai greit su­
tvarkomos bylos už SUŽEIDIMUS DARBE, kelionėse ir už paliuosa- 
vimus iš darbo sostinėj ir provincijoj. Palikdami, paveldėjimų išieš­
kojimai. Tarpininkauja perkant ir parduodant biznius ir namus. 

Skuba visuomet užtikrinta.
Priėmimo valandos nuo 10 iki 12 ir nuo 16 iki 20

LAVALLE 1605 (entrepiso derecha) — BUENOS AIRES
T. A. 35, Libertad 3444
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